

## МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

### 25-летие разгрома международных террористов, вторгшихся в Дагестан в августе 1999 г.

**«Вы встали на пути банд международных террористов и вместе с вооруженными силами России отстояли не только свою малую родину, не только свой Дагестан, свое село, но и, по сути, показали пример всей стране...»**

**В.В. Путин**

Дагестан – это не только живописный горный край, но и край сильных духом людей, которые всегда защищают свою землю, традиции предков.

В этот памятный день дагестанцы говорят: «Дагестан помнит своих героев!», и это не только дань уважения прошлому, но и напоминание о том, что мы должны всегда быть бдительны и готовы защищать нашу землю от любых угроз.

В августовские дни 1999 года на территории Дагестана развернулись ожесточенные бои. Силы, защищающие свою родину, столкнулись с хорошо вооруженными и обученными террористами. Благодаря героизму и стойкости дагестанцев, а также поддержке федеральных сил, вторжение было отбито.

Боевики, вторгшиеся в республику, несли с собой страх и разрушение. Они атаковали мирных жителей, захватывали населенные пункты, разрушали школы, больницы, мечети. Их целью было не только установить контроль над Дагестаном, но и создать плацдарм для дальнейшего распространения своей идеологии на весь Кавказ. Однако дагестанский народ, объединенный общей болью и стремлением защитить свою землю, поднялся на борьбу с террористами. Мужчины, женщины и даже дети, вооруженные лишь своей верой в победу и желанием защитить свои семьи, встали на защиту домов и своих ценностей.

Всего в ходе полуторамесячных боев на территории Дагестана в Цумадинском, Новолакском и Ботлихском районах в 1999 году погибли 226 военнослужащих, 53 сотрудника органов внутренних дел, 25 ополченцев и 108 мирных граждан. Семеро дагестанцев за проявленные мужество и героизм в ходе проведения контртеррористических операций удостоены звания Героя России, пятеро из них – посмертно. Не раздумывая, отдали

самое дорогое – свою жизнь – во имя свободы Родины Закир Даудов из села Верхнее Казанище, Гаджимурад Нурахмаев из села Ансалта, Мутай Исаев из села Новолакское, Муртазали Казаналипов из села Анди, Халид Мурачуев из села Кули. В результате нападения бандформирований на Дагестан пострадали 48 266 человек, погибли 129 и были ранены 379 гражданских лиц. Погибли 109 военнослужащих внутренних войск МВД России, 53 сотрудников органов внутренних дел РД, 25 ополченцев. И все они сражались за Родину. В ходе военных действий пострадали 32 населенных пункта в Цумадинском, Ботлихском и Новолакском районах, а также г. Буйнакск. Были повреждены 10765 домов, полностью разрушены 4263 дома.

Главный урок, вытекающий из событий 1999 года, – это понимание того, что мы сильны, когда едины и вместе! Об этом мы не должны забывать никогда.

Впервые В. Путин побывал в Ботлихе в августе 1999 года. Тогда он вручил государственные награды дагестанским ополченцам и служащим федеральных сил за выполнение задач по вытеснению боевиков из Дагестана, облетел районы прошедших боёв.

Разгром бандформирований в 1999 году – это победа над идеологией терроризма, над ненавистью и враждой. Это победа единства, солидарности и патриотического духа дагестанцев.

Прошло 25 лет... В этот день мы чтим память всех, кто погиб, защищая родину, и склоняем головы перед подвигом героев, которые отдали свою жизнь за мир и спокойствие в Дагестане.

«2024 год ознаменован для Дагестана еще одним событием – трагические дни, наступившие для республики 25 лет назад. Это то, о чем всегда говорит наш президент. Тогда были приняты первые его решения, направленные на недопущение раскола Российской Федерации. В августе-сентябре мы должны организовать памятные дни», – сказал глава РД С.А. Меликов.

И в эти дни в Дагестане проводятся мероприятия, приуроченные к 25-летию разгрома международных бандформирований на площадках КДУ, центров традиционной культуры в рамках патриотического воспитания детей и молодежи района, села:

- вечер памяти (беседы, конференции);
- уроки мужества (с приглашением участников событий 1999 года, СВО и членов их семей);
- концерты с участием народных коллективов;
- конкурс чтецов «Они сражались за Родину»;
- экскурсия по историческому парку «Россия – моя история» и др.

**ЛИТЕРАТУРНО-СЦЕНАРНЫЙ МАТЕРИАЛ  
ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЙ**

*Исмаил Исмаилов*

**Моя Родина – Дагестан!!!**

Далеко-далеко, у подножья небес  
Стоит Дагестан – вершина чудес  
Земля, породившая мудрость веков  
Родина наших великих отцов  
А там вдалеке у горных вершин  
Несет дагестанка с водою кувшин  
Старик-аксакал, нахмутив свой взор  
Глядит как в танце, текут слёзы гор  
Джигит удалой с кинжалом в руке  
Скачет на грозном своём скакуне  
Тебе поклонится хочу Дагестан,  
За то, что ты Родиной нашею стал  
От горных снегов до морских непогод  
Мы дагестанцы – единый народ!

*Расул Гамзатов*

**О родине**

Понять я не мог, а теперь понимаю –  
И мне ни к чему никакой перевод, –  
О чем, улетаю, осенняя стая  
Так горестно плачет,  
Так грустно поет.

Мне раньше казалось: печаль беспричинна  
У листьев, лежащих в пыли у дорог.  
О ветке родной их печаль и кручина –  
Теперь понимаю, а раньше не мог.

Не знал я, не ведал, но понял с годами,  
Уже с побелевшей совсем головой,  
О чем от скалы оторвавшийся камень

Так стонет и плачет, как будто живой.

Когда далеко от родимого края  
Судьба иль дорога тебя увела,  
И радость печальна – теперь понимаю, –  
И песня горька, и любовь не светла,  
о Родина...

*Фазу Алиева*

\*\*\*

О, сколько было подвигов на свете,  
Они уже в преданья отошли,  
Из уст в уста их повторяют дети  
На всех материках большой земли.

И будут повторять из уст в уста,  
И в каждом этом подвиге незрима  
Своя и глубина, и высота,  
И красота своя неповторима.

Но из всего того, о чем мы слышим,  
И из того, что мы вершим пока,  
Солдатский подвиг я считаю высшим  
И самым бескорыстным на века.

*Любовь Денисова*

**Сплотись, народ!**

Сплотись, народ,  
Твои сыны не ждали  
Вестников войны.  
Забудь обиды мелких ссор,  
Простить друг друга – не позор.  
В краю у нас нет слабаков,  
И не потерпим мы врагов.  
Аллах сплотил народы все,  
Нет места смутьянам на нашей земле.  
Коран всех учит доброте.  
Нет в нем и слова о войне.

**Хочу писать о мире!**

Стихи, рожденные в ночи  
Бывают необычны.  
О мире в них хочу писать,  
О войнах – непривычно.  
Я пять ночей уже не сплю,  
Исчез мой сон куда-то,  
Рёв самолётов слышу вновь –  
В них к нам летят солдаты.  
Не знаю я – придёт пора  
Писать стихи о войнах.  
Писать о войнах нелегко.  
О них и думать болью,  
Когда идут за край родной  
Ребята молодые,  
Когда летят на смертный бой  
Солдаты удалые,  
Оставив дома матерей,  
Сказав: «Мы скоро будем!  
Вернемся все мы как один,  
Там долго не пробудем!»  
Пусть звёзды светят им в ночи  
От пуль укроют горы,  
Пусть беды, смерть их обойдут,  
Спасут надежда с верой  
Пусть все вернуться как один  
Хранимы Богом, дружбой,  
Чтоб не пришлось им никогда  
Вновь братья за оружие.  
Для нас нет лишних, нет чужих:  
Кумык, аварец, русский-  
Все словно братья меж собой,  
И славимся мы дружбой!

*Ахмед Джачаев*

**Я всех друзей сумею сосчитать**

«Я вижу, ты теперь богат друзьями?  
Повытоптан порог изрядно твой!..» –  
Как трудно нам ответить временами...  
Ответ и вправду будет непростой.

Сейчас в ладу мы со своей судьбой.  
Нам жить легко, когда удача с нами.  
Дом – чаша полная, и пир горой,  
И всех друзей не счесть, смотрите сами...

Когда же горе к нам придёт на двор,  
Когда, как струны, напрягутся нервы,  
Тогда о дружбе старый разговор  
Возобновить готов я буду первый.  
Я всех друзей – двоих, троих иль пять –  
Тогда сумею точно сосчитать.

*Арслан Атаев*

### **Величие России**

Трёхцветный флаг – величие России, –  
Что вьётся на ветру полукольцом,  
Опять напоминает дни былые  
И Родины державное лицо.  
Он, вдохновляя нас, возносит в небо  
Молитву нашу за любимый край:  
Чтоб будущее лето было с хлебом,  
Чтоб каждый город стал похож на рай.  
Когда играют гимн страны великой,  
Который с детства слышал я не раз,  
Готов перед торжественным сим мигом  
Склонить седую голову сейчас.  
Так стой же, Кремль, ты непоколебимо,  
Какая б о тебе ни шла молва!  
Ведь всей строною так же ты любима  
И так же ты желанна всем, Москва!

### **А мать наша общая – это Россия**

А мать наша общая – это Россия,  
Как дети, мы преданы ей,  
Пред флагом ее – красным, белым и синим –  
Клянемся в отваге своей.  
Пусть враг еще когти железные точит,  
От новых грядущих невзгод  
Наш край защищает всегда – днем и ночью –  
Единый российский народ!  
Мы верим, укрепится наша держава,  
Как в те, боевые года.  
И мощь ее прежняя, гордость и слава

В наших сердцах – навсегда!

*Эрнест Мануков*

### **Защитникам Ботлиха**

На улице лето, солнце, девчонки.  
Город яркий блистал, весь «с иголки!»  
Мальчишки девчонкам могли лишь махать,  
Забором была огорожена часть.

Там бегали много и лихо стреляли,  
Страну там свою защищать обучали.  
Ведь часть та не просто военной была,  
В десант мальчишей превращала она!

Был август... девяносто девятый, все спали!  
«Тревога», вдруг с «тумбочки» им заорали!  
Все дружно вскочили, построились в ряд,  
«Оружие выдать», – приказ дал комбат!

Всю ночь, (как сейчас помню) мы собирались!  
Грузили всё то, что склады выдавали!  
На утро полковник, опустив в пол глаза:  
«Кто ехать не хочет?» В ответ тишина!

В ответ тишина, как один все молчали...  
В тот день триста шестьдесят человек провожали!  
Оркестр им громко, но грустно играл.  
И каждый в дорогу им «честь отдавал!»

Потом в самолёт, всего час – Дагестан!  
А дальше машинами, гор океан!  
Жители сёл на обочинах ждали,  
Женщины плача, едой угощали!

Вот Ботлих, подножье горы Алилен,  
Там ждал враг жестокий, крови вождедел!  
Сравнялись в момент тот военных чины,  
Как братья родные, сплотились они!

И вот... то же лето...и солнце ... «печёнке!»

Истерзанных мальчиков лечат девчонки.  
Отчизну свою отстояли, не сдали,  
А матери дома от горя рыдали!

## МЫСЛИ О РОДИНЕ

\*\*\*

В ладони сердце можно уместить,  
Но в сердце целый мир не уместишь.  
Другие страны очень хороши,  
Но Дагестан дороже для души...

Р. Гамзатов «Родина!»

\*\*\*

Истинный патриотизм можно определить как любовь к своей стране, уважение ко всем живущим в ней людям, знание обычаев и традиций своего народа, преданное служение на благо страны. Патриот – это тот, кто в любой ситуации ставит интересы страны выше своих собственных потребностей. Патриотизм направлен на истинное благо и процветание страны, которых нельзя достичь за счёт безнравственных поступков.

Н. Карамзин

\*\*\*

В человеке порядочном патриотизм есть не что иное, как желание трудиться на пользу своей страны, и происходит не от чего другого, как от желания делать добро, – сколько возможно больше и сколько возможно лучше.

Н. Добролюбов

\*\*\*

Родина! Она всегда прекрасна. И в осеннем пламени лесов, и в снежном январском раздолье, и в первых весенних цветах, и в золотом разливе хлебных полей!

В. Дворянсков

\*\*\*

Россия нуждается не в возрождении, а – в очищении и восстановлении.

А.В. Шахматов

\*\*\*

Что такое Отечество? Это сумма экономических, юридических, политических и т.п. фактов и идей, завещанных нам отцами.

Н. Михайловский

\*\*\*

У большинства людей чувство родины в обширном смысле – родной страны, отчизны – дополняется ещё чувством родины малой, первоначальной, родины в смысле родных мест, отчих краёв, района, города

или деревушки. Эта малая родина со своим особым обликом, со своей – пусть самой скромной и непритязательной – красотой предстаёт человеку в детстве, в пору памятных на всю жизнь впечатлений ребяческой души, и с нею, этой отдельной и личной родиной, он приходит с годами к той большой Родине, что обнимает все малые – и в великом целом своём – для всех одна.

А. Твардовский

\*\*\*

Вы ещё не любите Россию: вы умеете печалиться да раздражаться слухами обо всём дурном, что в ней ни делается, в вас всё это производит только одну чёрствую досаду да уныние. ... Если вы любите Россию, вы будете рваться служить ей...

Н. Гоголь

\*\*\*

Россия всегда была страной философской. Но философской не в немецком и европейском смысле этого слова. Философия России всегда была сердечной философией, философией духа.

Д. Лихачёв

\*\*\*

...Подобно тому, как цветок вырастает из зерна, наша любовь к Родине имеет своим истоком тот «уголок земли», где мы родились и выросли. В раннем детстве мир наш ограничивается комнатами отчего дома, позднее – счастливым осознанием своей кровной причастности к тому священному и высокому, что называется именем родной страны. В далёких скитаниях я бережно носил имя и образ Родины в сердце, как носят в потаённом медальоне портрет матери. Я люблю на своей великой Родине всё – и её печальные тундры, и её реки, и её новостройки, волшебно оживляющие бесплодные недавно пустыни, и её дремучие леса, сохраняющие исконное очарование природы.

Н. Смирнов

\*\*\*

Образ Родины всегда конкретен. Он не может быть расплывчатым, общим. Любят родной край, где родился и вырос. У одного это неоглядные степные просторы, у другого – орлы, рисующие ломаную линию на фоне неба. У одного – палящее солнце над головой, у другого – холодные вспышки северного сияния. У одного это тишина деревенского полдня, у другого – разноголосица городской улицы.

\*\*\*

Любовь к Отечеству – это готовность защищать его независимость. Из этого складывается патриотизм – чувство великое, необходимое, прекрасное. Оно вбирает в себя любовь к Родине, преданность ей, стремление своими делами служить её интересам.

В. Пекелис

\*\*\*

Известно, что чувство Родины в каждом гражданине соразмерно его личному творческому вкладу в общее дело, отсюда легко объяснить и патриотизм истинного труженика, и политическое безразличие мещанина.

\*\*\*

...Гражданин не может состояться в человеке, оторвано от корневой системы своего народа. И потому всё воспитание молодых – от букваря до вузовской скамьи – надо пронизать действенной хозяйской привязанностью к Родине и её природе, ко всему, что составляет дедовское наследие, на чём лежит отпечаток мечты и золотых рук наших гениев.

Л. Леонов